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Il seguente report analizza i risultati di un questionario sottoposto nel mese di Maggio 2025 a 410 
studenti di tre scuole secondarie di primo grado della provincia di Ascoli Piceno tramite la 
piattaforma google form.  
 
📊 Anagrafica 
 

- Genere: Leggera prevalenza di femmine (53,9%) rispetto ai maschi (46,1%). 
 

- Classe frequentata: 
o 1ª media: 37,6% 
o 2ª e 3ª media: pari al 31,2% ciascuna. 

 
- Provincia di residenza: 

o Prevalenza netta di studenti dalla provincia di Ascoli Piceno (91,5%). 
o Minima rappresentanza da Teramo (2,2%) e altre province (6,1%). 

 
 
🧠 Conoscenza sulle droghe 
 

- Pericolosità delle droghe: 
o 75% ritiene che siano sempre pericolose. 
o 20% risponde "in parte", segnale di percezione più sfumata. 

 
- Quantità e pericolosità: 

o 48% afferma che non serve una grande quantità perché una droga sia pericolosa. 
o 34% invece ritiene che siano pericolose solo in grandi quantità. 

 
- Dipendenza: 

o Il 74% riconosce che tutte le droghe creano dipendenza. 
 

- Droghe leggere vs pesanti: 
o 72,4% crede che questa distinzione esista. 

 
- Conoscenza della cannabis: 

o 75% sa che marijuana e cannabis sono droghe che si fumano. 
o Solo il 31,7% le considera rilassanti, mentre il 33,4% risponde "non so". 
o Circa il 31% le considera anche eccitanti, ma il 38,5% risponde "non so". 
o Il 70,7% sa che sono sostanze illegali. 
o Il 77,6% è consapevole che provocano danni al cervello. 

 



Ama Aquilone     Progettiamo il futuro 

Progetto realizzato con il contributo della Presidenza del Consiglio Dipartimento per le politiche 
Antidroga 

💡 Commento: I ragazzi hanno un buon livello di consapevolezza generale sulla pericolosità e 
illegalità delle droghe, ma emergono dubbi e confusione quando si parla degli effetti specifici della 
cannabis, in particolare se rilassante o eccitante. 
 
🚬 Uso di sostanze 
 

- Uso di cannabis: Solo l’1% dichiara di aver mai usato hashish o marijuana. 
 

- Sigarette: 
 

o Il 4,4% ha fumato sigarette almeno una volta. 
▪ Tra questi, la maggior parte lo fa raramente (66,7%) o una volta a settimana 

(22,2%). 
 

- Alcolici: 
o Il 23,2% ha bevuto almeno una volta. 

▪ Anche in questo caso, l’83% beve raramente. 
 

- Giochi D’azzardo: 
o Il 22,7% gioca con denaro. 

▪ Il gioco più diffuso è il "gratta e vinci" (48,4%). 
▪ La maggioranza (72%) gioca con un familiare. 
▪ Il 76,3% spende meno di 10 euro al mese. 

 
💡 Commento: 
 
L’uso di droghe illegali e tabacco è molto basso, ma l’alcol e il gioco d’azzardo sono presenti in 
modo non trascurabile, spesso in contesti familiari. 
Questo potrebbe indicare una normalizzazione del comportamento quando avviene in ambito 
domestico. 
 
🎯 Preferenze comunicative 
 
Formato dei video contro le droghe: 

- Il 27,1% preferisce video con esperti. 
- Il 17,1% preferisce video in stile documentario e cartoni animati. 
- Il 11,5% sceglie video divertenti con personaggi famosi. 

 
Messaggi considerati più importanti: 

- Il 30,5% ritiene importante dare ai giovani informazioni utili. 
- Il 28,5% indica far parlare i giovani con esperti o testimoni. 
- Il 14,1% pensa sia prioritario aiutare i genitori in difficoltà. 

 
💡 Commento: 
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I ragazzi vogliono essere informati con serietà, preferendo esperti o documentari, ma mostrano 
anche apertura verso linguaggi vicini a loro come cartoni o video divertenti. 
 
Il bisogno di dialogo e confronto diretto è centrale. 
 
 
 
 
 
 
📌 Conclusioni e raccomandazioni 
 
Conoscenza buona ma da approfondire: 
L'informazione generale c’è, ma serve lavorare sulle sfumature, in particolare sugli effetti specifici 
delle sostanze. 
 
La famiglia è un ambito chiave: 
Il fatto che gioco e consumo avvengano spesso in famiglia implica che le campagne dovrebbero 
coinvolgere anche i genitori. 
 
Campagne miste e mirate: 
Mescolare contenuti seri e autorevoli con formati più leggeri e accattivanti (cartoni, personaggi 
noti) potrebbe aumentare l'efficacia. 
 
Canali suggeriti: 
Social network e video sono chiaramente i mezzi più vicini al target. 
 


